汾农发〔2024〕53号
汾阳市农业农村局

2024年度汾阳市农业系列初级专业技术职务任职资格评审工作安排意见

各有关单位：

根据人力资源社会保障部、农业农村部《关于深化农业技术人员职称制度改革的指导意见》（人社部发〔2019〕114号）、《职称评审管理暂行规定》（人力资源和社会保障部令第40号）、《职称评审管理实施细则》（晋人社厅发〔2021〕28号）等文件精神，参照吕梁市农业农村局制定的《2024年度吕梁市农业系列中、初级职称评审工作安排意见》，结合行业发展及工作实际，现就2024年度汾阳市农业系列初级专业技术职务任职资格评审工作提出如下安排意见：

一、组织管理

2024年汾阳市农业系列初级专业技术职务任职资格评审工作，在汾阳市人力资源和社会保障局的管理和指导下，由汾阳市农业系列初级专业技术职务评审委员会具体组织实施。

二、评审范围

汾阳市各类企业、事业单位和非公经济组织中，从事农学、园艺、植物保护、畜牧、兽医、水产、农业机械化（技术推广）、农业资源环境、农产品加工与质量安全等技术推广应用工作，并符合申报评审条件的专业技术人员。

下列人员不得申报：

（一）国家公务员（含参照国家公务员管理的人员）；

（二）退休人员（已办理退休手续或达到国家法定退休年龄的人员，以评审委员会办事机构开始收受申报评审材料之日为界）；

（三）事业单位工作人员受到记过以上处分且在受处分期间的。
三、基本条件

（一）职业道德。坚持德才兼备、以德为先的原则。申报人员必须遵守中华人民共和国宪法、法律和法规；爱岗敬业，热爱“三农”，勇于改革创新，在农业技术推广工作实践中起引领作用；具备良好的科学精神、职业道德和敬业精神。

（二）专业要求。系统掌握本专业的基础理论和专业技术知识，具有跟踪本专业科技发展前沿的能力，具有独立完成一般性技术工作的实际能力，能够处理本专业范围内一般性技术难题。能够向群众传授本专业技术知识，进行一般性技术指导或技术咨询服务工作。具有指导农业技术员的能力。所从事的工作及业绩须与年度考核表中的工作总结相匹配。

（三）学历资历条件。申报助理农艺师（助理畜牧师、助理兽医师），须具备大学本科及以上学历或学位，从事专业技术工作满1年；具备大学专科学历，从事本专业技术工作满3年；具备中等职业学校毕业学历，从事本专业技术工作满5年。

（四）年度考核。申报人员必须参加年度考核，近三年年度考核结果应为合格及以上等次，近三年包含试用期的，当年考核结果应为不定等次（新录用）。

（五）继续教育。根据《专业技术人员继续教育规定》（人力资源和社会保障部令第25号），专业技术人员应当适应岗位需要和职业发展的要求，积极参加继续教育和专业技术培训，专业技术人员参加继续教育和培训情况，也将作为申报评审职称的重要依据。

四、业绩成果条件

须提供本专业有价值的基层调研报告至少一篇，字数不少于3000字，单位主要领导签字，加盖公章。

五、特别提示

从事水产、农业机械化（技术推广）工作的助理工程师应转系列取得农业系列助理职称。

依吕梁市农业系列中级职称评审委员会现行规定，申报农艺师（畜牧师、兽医师）须具有本专业或相近专业学历，学历与从事专业不相同的，须连续从事同一农业专业技术工作满20年。参评人员，要结合自身实际，做好相应规划。 
六、申报材料

（一）材料内容

个人主要报送以下材料（复印件盖章）：

1.《山西省专业技术职称申报评审表》（包括职称评审材料真实性承诺书）（附件1），A4纸双面打印、胶装，一式3份（含电子版）；

2.身份证复印件，毕业证、学位证复印件，以及学历学位查验结果证明材料（有效期内）；

3.工资变动审批表复印件；

4.近三年度考核登记表复印件（近三年包含试用期的，提供试用期年度考核表）；

5.基层调研报告；

6.申报人所在单位出具的“三公示”材料；

7.从事本专业工作的实证资料复印件；

8.受党纪政务处分情况审查表。

2-8项装订成申报材料册。

单位主要报送以下材料：

1.所在单位出具的推荐函（附件2）；

2.《推荐人员花名表》（附件3），A4纸打印，Excel格式，并报送电子版。

（二）格式要求

评审表、申报资料册装入同一档案袋，张贴档案袋封面（附件5）并将封面信息填写完整。不符合要求的评审材料一律不予接收。 

七、申报程序

（一）个人自主申报。专业技术人员在评审范围且符合评审条件的，按照相关规定逐级申报。

（二）实行民主评议。申报人所在单位成立由群众代表、同行专家、单位领导和科研管理部门代表共同组成的评议组，对申报人员提交的材料真实性进行审核把关，对申报人员的职业道德、工作态度、学术技术水平、工作能力和业绩贡献等进行综合评议。单位根据评议组意见，出具鉴定意见（需注明申报人员学历、资历、工作能力、业绩成果、学术水平等是否符合申报条件，并由申报人所在单位主要负责人签字并盖章）。严格执行“评审标准条件”“个人申报材料”“民主评议意见”三公示。公示期不少于5个工作日，公示无异议方可推荐。

（三）逐级审核上报。由本单位主管部门或代理人事档案的公共就业和人才服务机构审核后统一推荐报送，不接受个人申报。
八、工作要求

（一）严明纪律责任，实行“双承诺”。申报人及所在单位要在评审表中相应栏目内，对申报人材料真实性、合法性做出承诺，本着“谁审核、谁签字、谁负责”的原则进行签字确认。申报人员提供虚假材料、剽窃他人作品和学术成果或者通过其他不正当手段取得职称的，取消当年参评或评审通过资格，并记入职称评审诚信档案，纳入全国信用信息共享平台，记录期限为3年；用人单位及主管部门未依法履行审核职责的，要对直接负责的主管人员和其他直接责任人员予以批评教育，并责令采取补救措施，情节严重的，依法追究相关人员责任。

（二）严格遵守职称评审工作纪律。职称评审工作政策性、专业性强，涉及广大专业技术人员切身利益，事关经济社会发展稳定大局。要进一步严肃职称评审工作纪律，坚持问题导向，以案促改，强化纪律教育和警示教育，坚决纠正和杜绝工作人员利用职权，严重侵害专业技术人员切身利益的行为，切实维护职称评审工作的严肃性和公正性，营造公开透明、公平公正、风清气正的良好氛围。对在审核推荐过程中不作为、乱作为、吃拿卡要等行为，可通过来信来电方式向汾阳市人社局或汾阳市农业农村局反映。为便于核实、反馈有关情况，反映人应提供真实姓名和联系方式。联系电话：0358-7333305。地址：汾阳市富民路政务大厅422室（市人力资源和社会保障局人力资源市场股）邮编：032200。

各单位要在规定时间内安排专人统一报送申报材料，材料具体上报时间、地点另行通知。本安排意见未尽事宜，按照国家和我省现行职称政策执行。

联系单位：汾阳市农业农村局（地址:汾阳市永和西大街9号政府大楼四层428室）
联系电话：0358-7223304

附件：1.山西省专业技术职称申报评审表
2.推荐函

3.推荐人员花名表

4.汾阳市农业系列初级职称申报材料册

5.汾阳市农业系列初级职称申报材料（档案袋封面）
6.受党纪政务处分情况审查表
汾阳市农业农村局
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（此件公开发布）
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