汾阳市发展和改革局

巡察整改情况

2024年9月13日至12月31日，市委第二巡察组根据市委的统一部署和安排，对我局进行了全面巡察。2025年1月15日，市委第二巡察组对我局党组的巡察情况进行了反馈，提出的三个方面8条问题客观中肯、切中要害，我局党组态度鲜明全盘接受。为落实问题的整改，局党组高度重视，把问题整改工作作为一项重大政治任务，强化领导，细化责任，对症施策，完善并建立了长效机制，已完成整改问题6个，长期坚持2个，现将整改落实情况予以公布：

一、组织开展整改工作情况

（一）统一思想，认真领会巡察整改要求

自收到巡察反馈意见起，局党组高度重视，迅速召开巡察整改专题会议，全面传达巡察反馈意见建议及整改要求，引导全体党员干部要深刻认识巡察工作的重要意义，充分认识巡察整改工作的重要性和紧迫性，切实增强做好巡察反馈意见整改工作的政治自觉、思想自觉和行动自觉。

（二）加强领导，加快推动巡察整改落实

研究成立巡察整改工作领导小组，切实承担起巡察整改主体责任，党组书记认真履行巡察整改第一责任人责任，通过召开6次巡察整改工作推进会，汇报整改工作进展情况，实时跟踪整改进度，确保整改方向不偏、力度不减。严格落实“一岗双责”，各班子成员按照职责分工，主动认领问题、主动承担责任、认真落实整改。
（三）明确分工，有序开展巡察整改工作

针对市委第二巡察组反馈的具体问题进行责任分工，明确责任领导、责任部门和完成时限，逐条逐项梳理形成整改清单，对标对表抓好各项整改措施落地。按照问题性质和整改要求，对可立即解决的，坚决立行立改、务求实效；对需要一定时间推进的，严格依照既定方案明确责任分工，细化完成时限，确保在规定时间内取得成效。

二、整改内容及整改情况

问题1：“第一议题”制度落实不到位，党组会议落实“第一议题”制度不严，没有做到每次党组会都开展“第一议题”学习。

整改情况：一是进一步规范了“第一议题”制度，将“第一议题”学习固定为会议议程，通过提前筛选习近平新时代中国特色社会主义思想核心内容形成学习清单，由党组书记牵头领学、班子成员结合分管领域研讨发言，确保每次党组会议必开展“第一议题”学习；二是制定了年度学习计划，清晰明确了学习内容，将“第一议题”纳入学习计划中；三是规范会议记录标准，对学习时间、参会人员、研讨内容等做好详实记载。

问题2：在践行规划全市重大建设项目和生产力布局、承担对主要农产品价格的成本调查、落实人防工程建设的监管职责方面还存在一定差距。

（1）对全市储备项目谋划不足，缺乏前瞻性思考，项目储备数量少，成熟度不高，部分项目因没有做好前期手续，无法申报使用专项债券的现象。在进行“双百双亿”项目周调度以及月调度的工作当中深入服务不及时，项目单位所填写的项目进度信息不准确，致使调度数据出现偏差。

整改情况：一是目前2025年谋划储备项目194个，总投资453.5亿元。已建立动态项目库，对有条件开工的项目进行动态调整更新，增加项目储备数量，此项工作常态化进行。

二是积极组织宣传专项债券发行的流程、申报的注意事项，2月20日通过协同系统给各单位发送《关于转发<关于优化完善地方政府专项债券管理机制意见>的函》，请各单位认真学习地方政府专项债券支持领域以及申报时的注意事项。同时注意事项已在申请表背后标明，申请专项债资金的单位需提供申请表和承诺书，组织项目单位参加吕梁市争取上级资金培训会。2025年地方政府专项债券资金已下达1800万（西门幼儿园1000万、东关小学附属幼儿园800万），西马寨污水处理厂项目已通过审核，正在等待1.14亿元资金下达。三泉阳城集中供暖项目2025年拟申请专项债券资金2.5亿元，已报国家发改委投资司城建处，人民医院、5个乡镇卫生院项目2025年拟申请专项债券资金3.08亿元，已报国家发改委社会司，正在等待反馈。老旧小区项目申请2025年城市更新专项中央预算内投资5610万元，已通过审核，正在等待资金下达。
三是已建立项目联络专员制度，要求项目主管部门确定一名专员，就‘双百双亿’调度中的项目进行联络，确保项目有人负责，数据及时准确，并完成其他与项目相关工作。

四是用好常态化向民间资本推介机制，了解项目单位的资金需求，积极帮助项目单位参与民间资本推介，争取到资金支持。2025年第一批民间资本推介项目上报3个，拟引入民间资本1.3亿元。2025年6月27日上报吕梁发改委第二批拟向民间资本推介项目4个项目,拟引入民间资本1.89亿元。积极走访、电话联系项目单位。了解是否有融资和推介需求以及项目建设当中存在的问题，积极帮助项目单位参与民间资本推介，打通堵点，尽快争取到资金支持。截至目前储备了有融资推介需求项目10个。为民间投资项目争取政策性信贷支持。组织有融资需求的相关单位在2025年5月16日参加山西省以人为本的新型城镇化试点县（市）项目融资服务宣讲对接会，由国开行、农发行进行融资服务政策宣讲。目前芦荟清王二期项目正与农发行洽谈相关事宜。
（2）对人防工程建设监管缺失，部分项目未按要求进行人防建设。

整改情况：一是开展日常巡查并形成日常巡查台账；二是对未按要求进行人防建设的项目进行下发《防空地下室易地建设费追缴通知书》，追缴项目易地建设费；三是有条件补建人防工程的经协商后督促其补建缺失人防面积，待其补建完毕验收合格出具人防工程认可书。
（3）成本调查工作落实不到位，调查数据不精准。对成本调查人员的基本情况掌握不全面，存在部分成本调查户实际种植种类与上报信息不符、甚至在未从事种植的情况下提供种植信息，统计信息不准确。

整改情况：一是根据反馈问题，我局组织有关股室工作人员多次开展进村入户走访活动，核实农户的基本情况与种植、饲养信息，对无法承担农本调查任务的农调户及时调整；二是经局党组会调整确定了2025年度生猪调查对象，并在全国农产品成本数据库管理系统及时变更。
（4）“粮安工程”智能化系统建设还存在差距。2021年汾阳市粮食储备库有限公司实施了“粮安工程”智能化改造项目，储备粮食的管理和监控水平得到了提升。但同时也存在智能粮情实时测控系统故障排除不及时、智能化系统使用率低的问题。

整改情况：一是结合二期智能化升级改造项目，及时对硬件系统进行了升级；二是通过及时与“粮安工程”智能化系统运营维护管理人员取得联系并沟通协商系统使用过程中出现的故障。截至2025年2月底，“粮安工程”智能化系统运行正常,监控点监控状态在线率100%。

问题3：防范化解重大风险的意识不强。

（1）应急物资储备科学化水平不足。储备物资不全面，难以应对一些规模较大的突发事件；应急物资定期抽检工作不到位。

整改情况：一是自2月17日安排具体承办人按照既定流程，对储备物资做到定期抽检，细化管理，以此推动储备物资管理的科学化进程，确保物资在关键时刻能够正常使用；二是由于储备物资种类是根据应急部门的储备计划来进行的，考虑到应对规模较大突发事件的实际需求，下一步我们将积极与应急部门沟通，增加储备种类，以此进一步提升我们在面对大规模突发事件时的应对能力，切实保障人民群众生命财产安全。

（2）对意识形态重视不够，分析研判不够深入，存在重业务工作请意识形态工作现象。

整改情况：一是建立了意识形态工作领导小组，完善了意识形态的工作制度并按照一岗双责进行了明确分工，严格落实意识形态工作责任；二是在学习过程中将学习计划与工作计划进行了有机融合，对意识形态、网络安全等方面持续开展学习教育。

问题4：对关系民生问题情况掌握不全面，在联系群众、开展便民服务方面有差距。

（1）价格听证不规范，群众利益没有得到切实保障。对关系群众切身利益，群众关注度高，社会影响大的物价调整，列入听证范围的事项少，群众参与的覆盖面不广，在组织听证方面与人民意愿还有差距。

整改情况：一是学习价格听证，规范履行价格调查（以前一直没有涉及过听证范围的价格调整），已安排价格股人员学习《政府制定价格听证办法》等相关规定；二是明确听证范围、听证程序、听证代表产生方式等核心要素，确保价格决策过程公开透明，对纳入听证目录的商品和服务价格调整，必须依法组织听证，充分听取社会各方意见。通过规范的听证程序，广泛听取消费者、经营者和有关方面的意见建议，确保价格调整决策更加民主、科学、合理。

（2）对全市物业价格管理工作还存在短板，为民服务有差距。全市234个住宅小区中设有物业服务的小区154个，其中仅有60个进行了备案。

整改情况：一是根据住建部门提供的物业服务登记备案证明进行物业收费备案，目前已在去年60家的基础上完成了133家；二是严格恪守流程，加快办理进度今后对住建部门推送的备案信息实行台账管理，确保及时办理、不漏一户。

问题5：基层党建工作不扎实，党建工作责任还需进一步压实。机关党支部开展学习大多以领学为主，学习过程中无参学人员交流发言;2020年以来机关支部未开展民主评议党员活动;拆迁联合支部组织生活不能正常开展。

整改情况：一是按照学习计划推进各支部开展学习教育活动；坚持每周二、周五集中学习，通过班子成员点评、股长领学、股员讲课的多元化学习形式，将理论学习与业务知识进行深度融合；二是根据学习工作计划，按期召开组织生活会，开展了民主评议党员工作；三是按照汾政办发〔2020〕44号文件要求，与组织部积极沟通协调，目前拆迁联合支部已有8名党员完成党关系转接，剩余党员将陆续分流到户籍所在地和现居住地社区。

问题6：选人用人方面存在薄弱环节。一是人员混岗使用，事业人员担任行政股室负责人。二是长期不进行轮岗交流。三是长期使用临时工。

整改情况：一是在人员混岗问题上，经局党组会讨论进行了岗位重新分工，按照岗位性质将新录用公务人员任命为行政股室负责人，例如，由李宇飞同志担任社会发展信息股股长。二是针对长期未轮岗问题，依据岗位需求与人员能力，对符合条件的人员进行了轮岗调整，例如，将侯俊芬同志调整到综合股。三是关于长期使用临时工问题，我局清退了一批临时人员，严格按照政策规定和单位实际用工需求，将临时性岗位数量控制在合理范围。
下一步，我局党组将以更严标准对标反馈意见，逐项梳理、对照细化，始终把巡视整改当重大政治任务，以“钉钉子”精神持续推进。已完成的整改定期“回头看”防止反弹；对需要长期坚持的事项，持续跟进，确保常态长效。同时，坚持标本兼治，剖析问题根源，完善长效机制，不断巩固和拓展巡视整改成果。
欢迎广大干部群众对巡察整改落实情况进行监督。如有意见建议，请及时向我们反映。

联系方式：电话7333710；电子邮箱：fyfgjbgs@126.com

                     中共汾阳市发展和改革局党组

                       2025年7月25日
