
汾阳市林业局巡察整改情况

2024年9月中旬—2024年12月中旬，市委巡察一组根据市委的统一部署和安排,对我局党组进行了全面巡察。2025年1月15日，市委巡察一组对我局党组的巡察情况进行了反馈，提出的4个方面的9个问题客观中肯、切中要害，我局党组态度鲜明全盘接受。为落实问题的整改，局党组高度重视，把问题整改工作作为一项重大政治任务，强化领导，细化责任，对症施策，完善并建立了长效机制，9个需要持续整改的具体问题已全部完成阶段性整改，现将整改落实情况予以公布：
1、 组织整改开展工作情况
（1） 统一思想，认真领会巡察整改要求。
    巡察反馈意见后，领导班子立即召开专题会议，认真研究、准确把握巡察组提出的各项要求。全体党员干部提高政治站位，牢固树立“四个意识”，把巡察整改作为当前最重要的政治任务，确保整改要求不折不扣落实到位。
（2） 加强领导，加快推动巡察整改落实。
林业局党组以高度的政治责任感，严格按照要求，切实加强组织领导，坚持问题导向，针对存在的问题逐项进行研究，逐条制定改进措施。局党组主要负责人严格履行巡察整改第一责任人的责任，对巡察组反馈的意见建议高度重视，正确认识，把巡察问题整改工作当作当前的一项最主要的政治任务来落实。
（3） 明确分工，有序开展巡察整改工作。
针对巡察发现的问题，党组成员主动认领，明确责任领导、责任站室和完成时限，建立整改台账，倒排时间进行整改。对重大整改事项，主要领导亲自部署、亲自督导。本着真认帐、真对照、真反思、真整改、真负责的态度，坚决把问题整改到位，把责任落实到位，把整改成果转化到位。
2、 整改内容及整改情况
问题1、贯彻习近平总书记生态建设的系列论述不够深入，有效维护我市森林生态、切实加强林业资源保护工作存在不足。
整改情况：“对三调数据对接融合标准不一、地类不一致问题，与自然资源部门沟通协作不够。”该问题截止目前，此项工作已完成外业调查并上报省级自然资源主管部门和林草主管部门进行地类审核和衔接，同步完成质量检查和成果验收工作。
“对近年来实施的欧投行沿黄河流域生态恢复、封山育林等项目日常监管不严实、管护措施不健全，后期培育不到位，导致种植存活率不高。”已出台文件，加大林木管护力度，加强日常监管，提高种植保存率，完成整改。
“森林公安转隶后，森林执法处于空白状态，且对下放到基层的行政执法指导不足，有效保障森林资源安全的执法力度有待加强。”正在与上级部门沟通，申请招录公务员，积极参加上级部门举办的执法培训，进一步提升林业执法人员的执法能力。
问题2、贯彻上级精神要求不够坚决，系统提升林业政策改革、持续推进经济效益发展有误差。
整改情况：“作为林长制下设办公室，对镇、村林长制工作责任未压实压细，森林管护责任落实有欠缺，不能确保每位林长的责任落实到具体区域、山间地块。”组织各镇分管领导、林业员召开林长制工作问题整改推进会，给各镇下发《关于进一步明确我镇、村两级林长责任区域及落实林长制工作的通知》（汾林长办发〔2025〕1号），各镇、村已按要求明确镇、村林长区域及工作责任，完成整改。
“对统筹项目资金发展林业产业谋划部署不够有力，林业产业发展推进乡村振兴力度不足。林下项目数量储备较少，持续发展不够稳固，政策赋能产业发展作用不明显。”已积极向上级部门申请林下经济项目，提高林下经济科技含量，增加林下产品附加值。
问题3、局党组重实干、强执行的责任意识不浓，对主管领域工作谋划不多、推动不够、成效不大。
整改情况：“指导各镇开展防火宣传教育、监测预警、督促检查不彻底。”加强组织领导，及时进行工作部署。汾阳市林业安全专业委员会及时印发了《关于向护林防火重点村派驻工作组的通知》，切实加强我市春季森林防灭火工作的部署和落实。督促涉林镇人民政府、林场调整和充实森林防火指挥协调机构，层层签订责任状，明确责任区域，落实责任到人，推动相关工作从事后发力向事前用力转变、从减少灾害损失向减轻灾害风险转变，实现工作重心根本性转变。2025年，给涉林镇及时下发防火物资。其中包括防火宣传彩旗6000条，防火手套1000副，铁锹400把，森林防火袖章1200副，封山禁火公告和关于禁止野外用火的公告各300份。修订完善应急预案并适时开展演练，强化联合值班，加强预警速报，在林区每村配备2-3名早期火情处置人员，持续开展乡村干部、扑火应急分队、护林员的实战实训。
“对国有林场缺乏日常管控，护林员‘巡山护林’、‘发现制止违法行为’等职责履行不力，‘岗哨作用’未能有效发挥。”的整改情况：一是实施线上管理、远程监控。今年林场启用了“掌上林场”系统，对护林员进行的日常监管，林场办公室购置悬挂85寸彩色显示屏，上线“林场指挥管理系统”，对全部护林员进行24小时跟踪监管，通过护林员“实时在线”、“区域在线”等情况，随时可以调取护林员的行程记录等，明确护林员的巡山区域、巡山时间，对护林员进行了有效管理，林场利用巡查记录将对护林员出勤情况，巡护情况进行严格考核，兑现绩效工资。二是完善林场管理制度。首先完善绩效考核办法，对护林管护工作进行季度、年度验收，对出勤指标和管护成效指标全面进行考核评定，并与管护工资及绩效工资进行挂钩。建立多层组织学习汇报制度，林场每年组织护林员业务培训，且不少于两次；各管护站灵活组织护林员学习相关政策，及时传达相关指示，全面提高护林员业务素质和业务水平；各管护站长每月至少向场长汇报一次工作，站长作为驻站管理者对护林员主动询问，并对护林员要求进行经常性汇报工作，保障辖区内森林资源安全。三是林场要积极主动和上级林业主管部门及相关执法部门、涉林乡镇业务对接，不断提高林场社会形象，增强履历职能，提升林场工作效能及应急处置能力，争取更多的职能部门为我市的森林资源安全保驾护航。四是加大硬件投入。利用新的科技手段、设施，提升森林监测能力，例如视频监控，森林防火语言提示系统等。设立宣传标牌，更多的创造森林保护的社会氛围，增加民众的森林保护、森林防火意识，设立林场界限，宣示林场权属界限。
“有效防治森林病虫害，保护森林资源责任落实不到位。局党组未按要求对全市病虫害情况开展调查并及时制定全年病虫害防治工作计划。日常工作主要以治理为主，未能从中汲取经验总结有效的防止措施。”的整改情况：已制定全年病虫害防治工作计划，召集各涉林镇分管领导、林业员先后召开“汾阳市林业局有效防止森林病虫害保护森林资源巡查整改安排会”“春季核桃树树下病虫害防治暨防晚霜工作安排会”“2025年林业病虫害调查蓦地安排会”“病虫害监测、防控”会议，下发了《关于春季核桃树病虫害树下防治的通知》、《汾阳市林业局2025病虫害防治方案》，制定了《2025年林业病虫害防治工作计划》，动员乡镇做好防治工作，加强林业有害生物防治培训及宣传。
问题4、财务制度执行不严格，资金使用管理不规范。
整改情况：印发了《林业局财务内控制度》，加强内部监管制度建设，明确各项财务工作的流程、标准和责任。强化对重大项目资金的监管，确保事前、事中、事后的全过程监管。
问题5、贯彻落实新的时代党的组织路线有差距，主体责任履行不到位
整改情况：一是健全组织领导体系。成立局意识形态工作领导小组，由党组书记任组长，各党组成员任副组长，各站室负责人为成员；制定《2025年度意识形态工作方案》。二是规范理论学习制度。制定理论中心组2025年度学习计划。严格执行理论中心组学习制度，每月至少开展1次集中学习，集中学习和互动交流每季度不少于1次。
问题6、政治引领和领导作用发挥不充分，履行全面从严治党主体责任有差距。
整改情况：一是开展了3次廉政教育活动，提高干部职工的廉洁自律意识。二是加强制度建设，建立廉政风险防控机制。制定了《林业局党风廉政建设责任制实施细则》。
问题7、聚焦巡察、审计等监督发现问题整改落实情况和成果运用情况
整改情况：对巡察整改工作和审计反馈的问题进行深入剖析，找准问题根源。梳理了2020年以来的各项审计提出的问题28个，对其中的24个全部进行了整改。
问题8、行业权力运行约束机制不健全，领导干部风险识别和防范意识欠缺。
[bookmark: _GoBack]整改情况：今年的工程项目均编制了项目计划书，并进行了预算编制。严格审核投标单位的资质和技术能力，确保施工单位具备承接项目的能力。提升干部廉洁自律意识，加强廉政教育，今年已开展廉政教育三次。
问题9、统领全局意识不足，明确部门职能定位、规范部门权力运行刚性约束不够。
整改情况：已向组织部申请招录公务员，积极引进林业专业人才；邀请党校董艳萍校长开展了公职人员履职能力培训，提高人员综合素质。
下一步，我局党组将持续强化思想认识，把整改工作作为践行整治忠诚的重要抓手，对未完成的整改事项持续推进，对需长期坚持的整改任务，建立长效制度规范，定期开展回头看，确保整改成效不反弹。
欢迎广大干部群众对巡察整改落实情况进行监督。如有意见建议，请及时向我反映。
联系电话：7222625；电子邮箱：sxfylyj@163.com
                 
 中共汾阳市委林业局党组
2025年7月10日



